

5-я т.

Совершенно секретно

Экз. № 2

С П Р А В К А

О состоянии контрразведывательной работы в аппарате уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в г. Шяуляе.

по состоянию на 1 сентября 1963 г.

В соответствии с планом, утвержденным коллегией КГБ при Совете Министров Литовской ССР, в начале сентября с.г. проверено состояние контрразведывательной работы в аппарате уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Шяуляй.

Оперативная обстановка на обслуживаемой аппаратом территории определяется, прежде всего, размещением ряда важных военных объектов и промышленных предприятий, а также наличием железнодорожной и шоссейной магистралей, по которым осуществляются перевозки военных и важных народно-хозяйственных грузов.

В городе Шяуляе, Шяуляйском и Радвилишском районах проживает 15 человек без гражданства и иностранных подданных, 144 репатрианта и реэмигранта, прибывшие в 1956-1962 годах из стран Латинской Америки, США и ФРГ. За это же время по репатриации выехало в эти страны 25 семей, 23 семьи возбудило ходатайство о выезде в капиталистические страны. Выявлено 61 человек, которые встречались со своими родственниками и знакомыми, приезжавшими в Литовскую ССР в качестве туристов из США и Израиля. Учтено свыше 2500 человек, поддерживающих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах и получающих от них продовольственные и вещевые посылки.

В городах и районах обслуживания установлено 1300 человек, вернувшихся из мест заключения и ссылки, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и 589 семей возвращавшихся из мест спецпоселения.

2.

Среди этой категории лиц выявлено 19 бывших агентов разведывательных и контрразведывательных органов империалистических государств, 32 бывших главарей вооруженных банд, карательных отрядов и руководителей националистических организаций, часть из которых остались на враждебных позициях по отношению к советскому строю. Среди некоторой части интеллигентии отмечаются политически вредные тенденции, направленные на извращение идеологически правильных и выдержаных произведений литературы и искусства, особенно современных литовских писателей, к идеализации буржуазного прошлого Литвы. Среди учащейся молодежи отмечаются случаи нежелания изучать общественные дисциплины.

В действующих 36 костелах и 3 православных церквях служат 50 ксендзов и 3 священника, 11 из которых в прошлом были судимы за антисоветскую деятельность. Некоторые реакционные ксендзы проводят враждебную работу, пропагандируют в проповедях антисоветские измышления, извращают историю литовского народа, пытаются привлекать для участия в костельных хорах молодежь, предпринимают попытки к негласной катехизации детей и распространению религиозной литературы.

Аппарат уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в г. Шяуляе, руководствуясь приказами и решениями КГБ при СМ СССР и республики, с учетом оперативной обстановки на обслуживаемой территории, контрразведывательную работу в основном организует правильно. Большинство работников аппарата оперативную обстановку на порученных участках знает, поступающие материалы от агентуры, доверенных лиц и советских граждан соответственно оценивает и принимает до них чекистские меры.

Руководство аппарата совместно с партийной организацией принимают меры в направлении мобилизации оперативных работников на качественное решение стоящих перед коллективом задач по устранению имеющихся недостатков, отмеченных бригадой КГБ при СМ СССР в апреле 1963 года.

В текущем году оперативный состав аппарата стал более целеустремленно использовать агентуру и доверенных лиц, в результате от многих агентов стало больше поступать материалов, заслуживающих оперативного внимания, как-то от "Григас", "Гофманас", "Леонас", "Кишко", "Шимутис", "Грудзиетис", "Уосис", "Урбайтис", "Ионас", "Баронас", "Повилас", "Нимонас", "Менков" и др.

Несколько улучшилась расстановка агентуры.

Агентурный аппарат за 8 месяцев текущего года пополнился 31 вновь завербованным агентом, с 6 агентами восстановлена

3.

связь. В настоящее время изучается 57 кандидатов на вербовку.

Наиболее ценностными из вновь завербованных агентов являются:

"Молите", "Рамунайте" - осуществленные т.Цикановичем "Повилас" - т.Алейниковым, "Гоголь" - т.Осиповым, "Иванов" - т.Мисюнасом, "Валя" - т.Останенко, - т.Печулявичем, "Даунорас" - т.Винторовским и др.

Значительно укреплен агентурный аппарат по линии интеллигенции и молодежи.

В соответствии с приказом КГБ при СМ СССР за № 00400 в течение этого года произведена проверка всех явочных квартир. Две явочные квартиры, на которых агентура принималась выше 10 лет, в настоящее время закрыты. Вновь приобретено 6 явочных квартир, из которых 2 без выплаты постоянного вознаграждения.

В связи с утратой связей, интересующих органы КГБ и невозможностью использования 14 агентов исключено из сети.

В текущем году по материалам агентуры работниками аппарата за- ведено вновь 3 дела агентурных разработок (на сектантов и валютчиков) 20 наблюдательных дел, 1 розыскное дело, 21 дело оперативной проверки.

Внесена ясность по 13 делам агентурной разработки, 6 розыскным делам и 26 делам оперативной проверки.

По имеющимся в производстве 14 делам агентурной разработки, 14 розыскным делам и 17 делам оперативной проверки составлены планы оперативных мероприятий, направленные на вскрытие и документацию преступной деятельности объектов.

Наибольшего оперативного внимания заслуживают дела агентурных разработок на Лицдера и Литевика, на которых имеются материалы, дающие основание подозревать их в принадлежности к агентуре вражеских разведок; на Буткевичса, Гутаускаса и Негаса, проявляющие себя враждебно в настоящее время; на Сипашка, Нордигиса, Селинеке из числа реакционных ксендзов; наблюдательные дела на бывших агентах разведок противника Дамбраускаса и Кобаса, на бывших активных буржуазных националистов Кеписа, Швайкуса, Палкайиса, Лагутискаса, Шак, Кукшага, Янкаускаса; Розыскное дело на агента германской разведки Штреейка и вооруженных целегалов Эрстикиса и Люборжиса.

Аппаратом проведена документация преступной деятельности сектантов Лапинскиса и Лапинскиске, и против них возбуждено уголовное.

4.

Проводится негласная документация на Янавичуса, проходящего по наблюдательному делу и Минкуте - по делам в связи с их участием в терактах в годы бандитизма.

За 3 месяцев изъято у населения и враждебных элементов оружия: пулеметов - 1, винтовки - 3, пистолетов - 5, автоматов - 1 и 135 патронов. По данным агентуры изъяты: 1 винтовка, 2 пистолета и патроны.

Сотрудниками аппарата проводится положительная профилактическая работа. Установившиеся деловые связи с местными партийными и советскими органами позволяют аппарату предотвращать многие преступления.

В I кв. г. аппарат проводил профилактические мероприятия в соответствии с решением коллегии КГБ при СМ Литовской ССР "О постоянной профилактической работе в органах КГБ республики и мерах по ее улучшению" от 30 января 1963 года, а также замечаний, высказанныхbrigадой КГБ ССОР в апреле 1963 года.

За 3 месяцев проведено 25 профилактических мероприятий по отношению 39 человек. Из них: 14 были профилактированы с помощью партийных и советских органов, 13 - непосредственно оперативными работниками, 12 - аппаратом КГБ совместно с общественными организациями. 15 человек из числа профилактированных проходили по различным делам оперативного учета.

Заслуживают одобрения проведенные с участием общественных организаций профилактические мероприятия по компрометации и разоблачению перед трудящимися вредной деятельности реакционных ксендзов Семашка, Юозапавичуса и Андрюшичунаса, по пресечению антисоветской клеветнической деятельности среди работников транспорта бывшего бандита Латайкаса, а также группы неизвестных, занимавшихся идеализацией буржуазного прошлого Литвы и оказывавших вредное влияние на окружающих их лиц и особенно на молодежь, профилактические мероприятия в отношении учащихся Ятуличуса и Кирша, распространявших в 1962 году антисоветские листовки.

Вместе с тем следует отметить, что осуществление оперативным составом профилактические мероприятия еще не всегда строится на глубокое агентурное изучение отдельных лиц и явления. Не редко отсутствует необходимое наблюдение за профилактированными и положительное влияние на них после профилактики. За 3 месяцев аппаратом не проводились профилактические мероприятия через агентуру.

Коммунистами аппарата среди населения прочитано 45 лекций, опубликовано 19 статей в печати.

В результате проведенной работы от населения получено 35 заявлений, о вредных или враждебных действиях отдельных лиц.

По поступившим в аппарат уполномоченного КГБ заявлениям заведено 3 дела, по 15 заявлений проводилось расследование.

За это же время от агентуры получено 55 заслуживающих внимания сигналов, по которым заведено 24 дела, в 10 случаях проведены профилактические мероприятия и 19 находятся в стадии проверки. Кроме того, в ходе проверки сигналов, с одним был установлен личный контакт и одного завербовали в агентурную сеть.

Наибольшего оперативного внимания заслуживают полученные сигналы от агента "Григаса", который 15 февраля 1963 года сообщил о том, что ему пришлось встретиться с братьями Шедеива, Лозасом и Бронисом, проживающими в гор. Паневежисе, которые в прошлом состояли в банде главаря Печевиччюса, но к уголовной ответственности не привлекались.

Сейчас Шедеива бронос говорит, что время такое, надо тарзать, одновременно группировать отряды, вооружаться, чтобы в случае войны лучше быть подготовленными, чем в 1941 году. Такого же мнения и его брат. В связи с этим источник делает предположение, что они принадлежат какой-либо антисоветской организации.

Вновь завербованный агент "Повилас" 22 мая 1963 года сообщил о том, что начальник почтового вагона Бришка при

выездах на линию через окно вагона фотографировал танковый полигон с находящейся на нем военной техникой в районе гор. Черняховск, отдельные железнодорожные поезда и мост через реку Дубиса. Записывал адреса лиц, получающих из-за границы письма. Настроен антисоветски. Поддерживал связь с Шнейкаусской ГГ, которая в 1960 году выехала в Западную Германию. По другим данным он прослушивает "Голос Америки", отдельные из них записывает на магнитофонную пленку.

29 марта 1963 года агент "Крюконис" сообщил о том, что проживающий в гор. Шяуляй в годы войны поддерживал связь с германским контрразведывательным органом и что он получал вознаграждения от работника этого органа Бучекаса. Последующей проверкой эти данные подтвердились.

Руководители аппарата т.т. Килинскис и Зенин лично работают с агентурой, стали глубже вникать в служебную деятельность оперативного состава, более конкретно руководить подчиненными.

#### Работа с агентурой.

Агентурный аппарат состоит из 233 агентов. Из них 63 агента используются в контрразведывательной работе по линии I отдела 80 на транспорте и промышленности, 19 агентов среди молодежи и интеллигенции, среди духовенства 17, 48 завербовано из лиц, ранее судимых за государственные преступления и используются по выявлению и разработке враждебного элемента среди буржуазных националистов. Для работы с агентурой имеется 29 явочных квартир.

Агентура в подавляющем своем большинстве соответствует требованиям руководящих приказов КГБ при СМ СССР, работает честно и представляет материалы, заслуживающие внимания органов госбезопасности, в основном расставлена в соответствии со сложившейся оперативной обстановкой на обслуживаемой аппаратом территории.

Вместе с этим следует отметить, что на ряде участков служебной деятельности аппарата и по некоторым делам оперативного учета ощущается острый недостаток в агентуре, способной по своим качествам и возможностям решать стоящие задачи.

Например, до сих пор оперативные сотрудники Т.Т. Остапенко и Викторов недленино решают вопрос создания агентурных возможностей в ряде учреждений, в которых сосредоточены секретные данные, относящиеся к нашим военным объектам, как-то: в нефтрайонной зоне углестроительной базы, в сельскохозяйственном производственном управлении, в западнолитовской гидрологической экспедиции, производящей работы в 33 районах республики, прибывшей в город Шяуляй в июне 1963 года.

Не обеспечены агентурой также места интенсивного общения военнослужащих с гражданским населением.

Затягивается приобретение агентуры на некоторых станциях погрузки, выгрузки и отстоя поездов с важной военной техникой, а также в ряде железнодорожных учреждений, в которых сосредоточены секретные сведения. Недостаточно агентуры на трассе следования некоторых поездов и на станциях их технического осмотра. Особенно слабо работает по укреплению агентурного аппарата и правильной расстановке его оперработчик тов. Костин.

Мало агентуры на промышленных предприятиях у т.т. Осполова и Милюнаса, которые взяты в оперативное обслуживание в соответствии с приказом КГБ при СМ ССР № 00175, а также требованиями коллегии КГБ при СМ Литовской ССР, "О состоянии агентурно-оперативной работы З-го отдела 2 управления КГБ при СМ Литовской ССР", объявленного приказом председателя № 003 от 25 марта 1963 года.

До сих пор еще не приобретена агентура в Шяуляйской конторе электросети, объекте № 60, а на таких крупных предприятиях как мисокомбинат, завод процеционных стакнов, в Конторе связи, комбинате "Эльмис" имеется по 1-2 агента.

Недостаточно качественной агентуры у оперативных сотрудников, ведущих чистосную работу против буржуазных националистов.

Особенно мало агентуры в местах концентрации возвратившихся из-за границы элементов из числа возвратившихся на объекте обслуживания т.Бусса, на что обращалось внимание в решении коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 27 октября 1961 года.

По-прежнему ощущается недостаток в агентуре, способной выявить враждебный элемент из числа возвратившихся на объекте обслуживания т.Бусса, на что обращалось внимание в решении коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 27 октября 1961 года.

По данным самих оперативных работников по линии буржуазных националистов необходимо в ближайшее время вновь приобрести 22 агента. Фактически же ими в 1963 году по этой линии завербовано лишь 3 агента и изучается всего 9 кандидатов.

Мал по количеству и слаб по качеству агентурный аппарат у оперативных работников, обслуживающих территорию Шяуляйского р-на у т.т. Волкова и Мейлуса. На территории этого района осело на жительство 298 человек, возвратившихся из мест заключения и 589 семей со спецпоселения, 12 человек из них проходят по наблюдательным делам, по которым не организовано надлежащее агентурное наблюдение, в производстве этих же работников имеется дубликат розыскного дела на вооруженных нелегалов Эрстикиса и Любэрскиса. На обслуживаемой ими территории расположены военные объекты, к которым проявляют интерес разведки противника. На связи имеют всего 20 агентов (у т. Волкова - 12 и у т. Мейлуса - 8). За 9 месяцев 1963 года ими произведены по одной вербовке. У указанных сотрудников имеется 5 кандидатов на вербовку, однако с тремя из них они не работают. Некоторые агенты т. Волкова представляют лишь информационные материалы ("Шаулетис", "Ионас"), а агент "Колукетис" должным образом в розыске вооруженных нелегалов им не используется, хотя для этого он был завербован ещё в 1958 году.

Не лучшее состояние работы с агентурой у ст.оперуполномоченного тов. Мейлуса. Числящийся за ним агент "Нендре", завербованный для розыска вооруженных нелегалов, находился вне связи с 1961 г.

Кроме того, в аппарате продолжает оставаться в сети агентура, которая пользы органам госбезопасности в последнее время не приносит, а руководство аппарата и оперативный состав не проявляют решительности, чтобы освободиться от такой агентуры. Такими агентами являются: "Пиано" и "Зина" (у т. Остапенко), "Марс" (у т. Ютуса) "Вильнис" и "Эгле" (у т. Шаблинскаса), "Вилис" (у т. Горяева), "Ионас" (у т. Васильева) и "Йодайтис" (у т. Образцова).

В аппарате имеется некоторая часть агентуры, которая работает ниже своих возможностей, материалов заслуживающих оперативного внимания органов госбезопасности представляют мало, а некоторые агенты длительное время ничего не дает, хотя и обладают навыками контрразведывательной работы и имеют способности и возможности выполнять задания оперативных работников.

Например, только в текущем году 22 агента не представили по одному сообщению, а 37 агентов представили по 1-2 сообщению. Неудовлетворительная работа части агентов объясняется тем, что оперативные работники к явкам с ними должны образом не готовиться, задания не дают по конкретные, общие, не инструктируют их способам выполнения заданий, не проверяют агентуру в ходе работы, недостаточно занимаются её воспитанием.

Например, у старшего оперуполномоченного капитана т. Пинка-навичеса имеется агент "Альбинос", завербованный в апреле 1953 г. врач, в прошлом имел преступные связи с бандитами, оказывал им помощь медицинствами. За время сотрудничества с органами госбезопасности работал и в настоящее время работает ниже своих возможностей.

В 1962-1963 гг. задания оперработника по конкретным лицам не выполнял, а представил ряд сообщений информационного характера. Несмотря на явное уклонение от выполнения заданий, проверка агента завербованного на компрометирующих материалах, не проводилась и не проводится сейчас.

У зам.уполномоченного подполковника тов. Запина находился на связи аг."Бронис", завербованный аппаратом КГБ в 1960 году, в прошлом активный участник националистического подполья, по преступной деятельности был связан с Лукой, Доксионом и другими видными националистами. Обладает обширными связями среди буржуазных националистов. По с момента вербовки ни одного ценного материала

ложечки. Несмотря на наличие таких данных на "Брониса", проверка его затягивается и икры, которые способствовали бы склонению агента на честное сотрудничество с нами, не предпринимается.

В течение 1962-63 гг. не поступало материалов, заслуживающих внимания от агентов "Сергейс", "Лиано", "Нозас", "Вилью", "Седов", "Строитель" находящиеся на связи у тов. Остапенко, "Кванов", "Ново" у т. Викторова, "Банис", "Обелис" и "Андрей" у т. Васильева, "Константина" у т. Мисинаса с февраля 1962 г. не для никаких материалов. В 1963 г. не поступало материалов от "Кестутис", находящегося на связи у т. Голбинова, аг."Нозас" и "Гранитас" (у т. Оширова). Быть может же агентура у оперработников т. Кофтина, Араманко и других

10.

Не служит делу воспитания агентуры укоренившаяся порочная практика составления "справок" или "агентурных заметок" со слов агентов. Составляются справки босед даже с такими агентами, которые имеют среднее и высшее образование и независимо от значимости фактов, излагаемых агентом. Весьма увлекаются составлением справок оперативные работники т.т. Волков, Костин, Авраменко, Баолинекас, Остапенко, Бикторов и некоторые другие.

Встречаются отдельные случаи непродуманного подхода к проведению таких ответственных мероприятий как ввод агента в разработку. Глубоко не продумывают реальную основу этого мероприятия, не изучив всех обстоятельств и ставят агентов в затруднительное положение.

В работе с вновь завербованной агентурой некоторые оперативные сотрудники аппарата очень мало внимания уделяют их воспитанию, прививая им контрразведывательных навыков. Наглядным в этом отношении примером может послужить работа т.т. Волкова и Образцова с завербованием в 1961 году тому пазад агентами: "Бене" и "Пятрас", от которых до сих пор не поступило ни одного сообщения.

Следует также отметить, что оперативные работники пока медленно устраняют недостатки, отмеченные бригадой КГБ при СМ СССР в апреле 1963 года, в части разработки легенд прикрытия явочных квартир.

Анализ состояния работы с кандидатами на вербовку показывает, что некоторые оперативные работники в этом вопросе допускают ошибки.

Зачастую устанавливают личные контакты без должной предварительной проверки и изучения личных и политических качеств кандидата через агентуру, доверенных и другие возможности, а ограничиваются во многих случаях лишь проверкой его по оперативным учетам. Часто устанавливают личные контакты с лицами, не способными выполнить наши задания.

В ряде случаев оперативные работники кандидатам дают несвойственные им задания, после выполнения которых подчас невозможно судить о желании этого кандидата сотрудничать с органами, о его честности и других необходимых для агента качествах.

Более того, встречаются отдельные случаи, когда оперативные сотрудники длительное время не работают с кандидатами, не дарят им поручений, не добиваются, чтобы кандидат писал сообщений или заявлений собственноручно. (Волков, Васильев, Осипов).

II.

Аппарат КГБ в практической работе широко использует доверенных лиц. От многих из них поступают заслуживающие оперативного внимания сигналы. Тов. Циканович получает серьезную помощь от доверенных лиц в деле изучения происходящих процессов и тенденций среди интеллигентии и молодежи.

Оперуполномоченный т. Авраменко по материалам доверенного Рауда провел, с привлечением общественности, профилактическое разоблачающее мероприятие в отношении Патацбаса. Тов. Алейников по сигналу доверенного Кришопайтиса изъял пистолет ТТ, незаконно хранившийся гражданином Оксасом. Доверенное лицо Будрис, правильно воспитанный и проинструктированный тов. Головневым, предотвратил крушение воинского эшелона.

Вместе с этим нельзя не отметить некоторого ослабления в работе с доверенными лицами. Часто работа ведется беспорядочно, встречается с ними от случая к случаю, воспитанием их занимается недостаточно.

Работа по делам оперативного учета.

В производстве аппарата на день проверки дел оперативного учета имеется: дел агентурных разработок - 17, розыскных дел 14, дел оперативной проверки 17, наблюдательных дел 80.

В их числе по окраске шпионаж: дел агентурных разработок 1, дел оперативной проверки 1 и на бывших агентов иностранных разведок: разыскных дел 1, наблюдательных дел 9.

Изучение состояния работы по делам агентурных разработок, находящихся в производстве аппарата УКГБ в гор. Шяуляй, показывает, что по многим делам продолжают иметь место недоработки, отмеченные в решении коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 25/VI-1962 г. "о состоянии работы по делам агентурных разработок на лиц, подозреваемых в принадлежности к разведкам противника".

До последнего времени дела ведутся без достаточного учета устремлений разведок противника к военным объектам, расположенным на территории обслуживаемой аппаратом.

В этом отношении наибольшего оперативного внимания заслуживают дела агентурной разработки на Лихалесе и Литвина подозреваемых в причастности к агентуре иностранных разведок.

12.

отсутствие же квалифицированной агентуры, пользующейся доверием у указанных объектов, а также продуманных целенаправленных агентурно-оперативных мероприятий против них уже длительное время не позволяет внести ясность в эти дела.

В таком же состоянии находятся дела агентурных разработок на буржуазных националистов Буткявичюса и Гутманаса, а также по участника массовых расстрелов и истязаний советских людей.

В организации розыскной работы имеют место недостатки, на которые указывались в приказах центра 00890, 00103 и решении коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 24/XI-1959 г. и 8/3-1962 г.

Агентура все еще не стала основным средством в розыске государственных преступников, розыскные мероприятия подчас ведутся примитивно.

Ряд розыскных дел (на Брасаса, Налиюса, Веджевичюса и др.) не обеспечены агентурой, хотя они ведутся свыше двух лет, а по делам Наикаускаса и Этулиса продолжительное время вообще никаких мероприятий не проводится.

Не уделяется должного внимания проверке материалов, послуживших основанием для объявления госпреступников в розыск, слабо документируется преступная деятельность в процессе их розыска. Например, в розыскных делах на Брасас, Шашис, Этулис, Наикаускас нет достаточных материалов для ареста в случае их установления.

Мало уделяется внимания организации визуального розыска госпреступников. В этом деле слабо используется агентура и доверенные, особенно находящиеся на связи у других оперативных работников аппарата, фотокарточки разыскиваемых госпреступников, им продаваяются редко.

Работа по розыску недегелов Люберкиса и Эстакиса ведется без учета их старых связей из числа бывших участников и пособников-банды. Поступивший в феврале 1963 г. сигнал от агента "Гинтарас" о появлении Эстакиса в хозяйстве Нитузаса до сих пор не проверен.

Оперативный состав проделал некоторую положительную работу в выявлении лиц, подлежащих учету по наблюдательным делам. Однако, многие объекты наблюдательных дел до последнего времени не обеспечены наблюдением. Так, из имеющихся в аппарате 80 наблюдательных

I.3.

дел, только по 36 из них имеются агентурные подходы. За 18 объектами осуществляется внешнее физическое наблюдение при помощи доверенных лиц. 25 объектов наблюдением не обеспечены и об их избраниях и поведении в настоящее время ничего неизвестно. Среди них имеются лица, заслуживающие серьезного оперативного внимания. Так, например, объект наблюдательного дела Ивонкус П., в прошлом руководитель антисоветской националистической молодежной организации, находясь в заключении, вынашивал намерение после освобождения из БГЛ возобновить активную националистическую деятельность. Посмотря на то, что наблюдательное дело на Ивонкуса заведено более 3-х лет тому назад, наблюдение за ним отсутствует и осуществляют ли он свои преступные замыслы неизвестно. Не организовано наблюдение и за бывшим агентом германской разведки Кубар-маси, а также за отбывшим наказание за активную националистическую деятельность Шнелис, Магульскис, Майнис, Григалдаускас и др.

Есть в аппарате и такие наблюдательные дела, объекты которых лишь формально обеспечены агентурным наблюдением, а по существу об их настроениях, намерениях, связях и поведении в настоящее время мало или вовсе ничего неизвестно (Кобас, Галюкайис, Кешис, Кукшас и др.).

Аппаратом КГБ продолжена некоторая работа по выполнению решения коллегии КГБ при СССР от 24/II-1952 г., в части принятия действенных мер по выявлению и пресечению каналов утечки данных о реальных объектах. Проведены мероприятия по установлению и проверке лиц, соприкасавшихся с особо режимными объектами.

В результате установлено, что с момента отвода земель под строительство режимных объектов к ним имели отношение работники землеустроительного отдела Шяуляйского райкомитета, с которыми командование в/ч -18352 вели широкую переписку. Здесь с 1954 г. до настоящего времени хранилась различная документация, сократные карты и планы строительства объекта, некоторые из них не имели даже грифа "секретно" и поэтому к ним могли иметь доступ широкий круг лиц и в их числе неимущие допуска к сокровенному делопроизводству.

Работавшие с указанными документами землеустроители Кобаскас, Стремекас, Раманаускас, Янушевичс ведут переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, однако агентурное изучение

14.

этих лиц и их окружение до сих пор организовано слабо, характер связи с заграницей не выявлен.

Секретные карты с обозначенными на них объектами находятся также в межрайонной землеустроительной базе, однако лица, имеющие доступ к этим картам еще не проверены, их окружение не изучено. Гов. ОСТАНЕНКО и ВИКТОРОВ до настоящего времени в этих организациях не имеют агентурных подходов. Такое мало сделано по изучению лиц, жутора, которые снесены с территории строительства объектов.

В окружении реальных объектов и в самом городе проживают ряд агентов немецкой и американской разведок, вернувшихся из заключения. Однако наблюдение за ним организовано слабо, без учета имеющихся сигналов об утечке секретных данных и устремлений империалистических разведок.

Так, аппаратом в 1963 г. взят под агентурное наблюдение бывший агент немецкой разведки Кобас. В 1945 г. он был выброшен в тыл Советской Армии для выполнения шпионского задания, впоследствии был арестован и отбывал наказание. После освобождения из заключения возвратился в 1959 г. в город Бицулай. В мае с.г. агент "Москус" сообщил, что Кобас изучает радиодело. Казалось бы, что этот сигнал должен был насторожить т. ВАСИЛЬЕВА, однако причины пристрастия Кобаса к радиоделу до сего времени остались не выясненными, не изучены также его связи.

Обращают на себя внимание также поступившие серьезные агентурные материалы на бывшего агента американской разведки Дамбраускаса.

4/31-1963 г. агент "Григонис" сообщил, что в период совместного пребывания с Дамбраускасом в ИГЛ, последний ему рассказывал о его вербовке американской разведкой, по заданию которой он неоднократно переходил в ГДР, где выполнял шпионские задания.

Учитывая эти новые данные, из которых явствует, что в лицо Дамбраускаса имеем дело с активным в прошлом агентом американской разведки необходимо организовать его квалифицированную разработку в контрразведывательном направлении.

Вызывает серьезное подозрение поведение депатрианта Лаури-Наубиса, воевавшегося в ранге с.г. из Западной Германии, где он во время войны работал на авиационном заводе. Из материалов ПК известует, что в ФРГ у него осталась жена и ребенок, которые с его

- 299 -

15.

въезде в Литовскую ССР ничего не знали, а предполагали, что он выехал в Швецию. Кроме того, в письмах проскальзывает условность, в них сообщается о большой сумме денег (11000 западногерманских марок), которую он якобы не сумел сберечь. В автобиографических данных Лауришайтиса, сконцентризованных в его проверочном деле, есть много противоречий, требующие перепроверки.

Учитывая серьезность поступивших материалов на Лауришайтиса, целесообразно обеспечить его активной разработкой.

Учитывая всю серьезность работы в окружении режимных военных объектов необходимо в ближайшее время укрепить агентурный аппарат на этом участке, провести новые вербовки, предусмотренные планом работы. Бывших лиц, поведение которых дает основание подозревать в шпионской деятельности брать в активную разработку.

Имели место факты когда отдельные оперативные работники должны были реагировать на поступившие к ним серьезные сигналы. Как-то: о намерениях Ворболиса в случае войны взорвать водокачку, об изменнических намерениях Тучникаса, об угрозе мести бывшему начальнику милиции т. Гайшичу.

16.

Старший оперуполномоченный т. МИСИНАС высказал пожелание, чтобы КГБ при СМ Лит. ССР им разрешило приобрести вновьнотатых сотрудников на велооинспиции заводе и кожкомбинате "Альянс".

Отмеченные недостатки в агентурно-оперативной деятельности присущи в той или иной мере всем оперативным работникам аппарата и отрицательно сказываются на общем уровне контрразведывательной работы.

Серьезные упущения в служебной деятельности оперативного состава объясняются прежде всего тем, что некоторые сотрудники работают ~~за~~ <sup>без</sup> своих возможностей, недостаточной ~~и~~ <sup>без</sup> инициативы, а у таких работников как Волкова, и Костина проявляется неоднородность в исполнении своего служебного долга.

Старшие группы т.т. ОСТАЕНКО, ГОРНЕВ и ГОЛОБНЕВ мало внимания в работу оперативного состава группы, не анализируют работу каждого агента и не вносят руководству аппарата предложения по улучшению работы. Особенно слабо руководит группой т. Осташенко.

Руководители аппарата т. МИЛЛИНСКАС и ЗЕНИЙ все еще недостаточно организуют и контролируют работу подчиненного состава в результате чего неудовлетворительная работа некоторых сотрудников длительное время не исправляется.

По основным недостаткам оперативному составу указывалось в ходе ознакомления с их материалами, давались рекомендации по их устранению.

1 сентября 1963 года на оперативном совещании в присутствии первого секретаря Шяуляйского горкома КП Литвы т. РУДАЛЬНАСА были изложены итоги проверки.

ЗАМ НАЧ 2 ОТДЕЛА 2 УПР КГБ ПРИ СМ  
ЛИТОВСКОЙ ССР - подполковник

(КАРДАНОВСКИЙ)

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ З ОТДЕЛА 2 УПР  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - подполковник

(ВЕДУЧИЙ СЕКРЕТИКОВ)

РЕФОРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ  
ПРИ СМ ЛИТ ССР - майор

(ГРОДНИКАС)

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ I ОТДЕЛА 2 УПР  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - майор

(ГИМАНАС)

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - майор

(ГОРОХОВ)

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - капитан

(ЮЗЕПЕВИЧ - ЧЕСНАКИЧОС)